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Origen  

Los incendios forestales en Chile de 2017 son una serie de incendios forestales generados en 

múltiples focos de las zonas centro y sur de Chile, entre las regiones de Coquimbo y Los Lagos, con 

mayor intensidad en las regiones de O'Higgins, Maule y Biobío, además de focos distantes en la 

región de Magallanes y de la Antártica Chilena (zona austral del país), durante enero y febrero de 

2017.2 

Posibles causas  

En primer lugar, se ha indicado la posible negligencia de empresas eléctricas, que han dado lugar a 

la generación de fallas. La Fiscalía Regional de O'Higgins ha planteado que el 15 % de los incendios 

de esa región ha tenido esta causa.  

En el caso del incendio «Nilahue Barahona» en Pumanque, anunció el 22 de enero la posible 

responsabilidad de la empresa eléctrica CGE Distribución, por una supuesta falta de 

mantenimiento de sus redes. La Asociación Gremial de Empresas Eléctricas llamó a la autoridad «a 

no adelantar juicios».  El 31 de enero se anunció la detención de seis trabajadores de una empresa 

contratista que presta servicios a CGE por la eventual negligencia que causó un incendio en la 

comuna de Navidad, y la formalización de la investigación contra el subgerente técnico de CGE en 

O'Higgins por el incendio en Pumanque. 

Sin embargo, la principal hipótesis de las autoridades chilenas, es que gran parte de los incendios 

ha sido provocado intencionalmente. 

 El ministro del Interior, Mario Fernández, declaró en una interpelación ante el Congreso Nacional 

el 23 de enero que «No estoy dispuesto en descartar que haya intencionalidad humana», dejando 

en manos de las policías —Carabineros y PDI— la investigación de los eventuales delitos 

vinculados a la catástrofe. Hasta el 26 de enero había más de veinte personas detenidas por su 

posible participación en la generación de incendios, cifra que aumentó a 43 el 29 de enero, según 

lo confirmó la presidenta Michelle Bachelet. 

La propagación del fuego se ve potenciada por las condiciones climáticas que otorga la temporada 

estival en Chile, que se denominan «factor 30-30-30», con temperaturas superiores a los 30  



 

 

 

grados centígrados, baja humedad del aire (alrededor de un 30 %) y vientos de 30 kilómetros por 

hora.  A fines de enero de 2017 la Dirección Meteorológica de Chile registró una ola de calor que 

marcó temperaturas históricas, como la temperatura más alta registrada en Santiago durante el 

mes de enero y la más alta desde 1912 (37,4 °C), y las máximas absolutas registradas en las 

ciudades de Curicó (37,3 °C), Chillán (41,5 °C) y Los Ángeles (42,2 °C).17 El 26 de enero de 2017 se 

registró temperatura máxima de la historia de Chile: 44,9 grados en Quillón. 

Focos principales 

El incendio denominado «Las Máquinas» que afectó a las comunas de Empedrado, Constitución y 

Cauquenes en la región del Maule es considerado el incendio más grande registrado en la historia 

de Chile con 183 946 hectáreas consumidas. 

El siniestro llamado «Nilahue Barahona», que afectó a Pumanque, Marchigüe, Pichilemu, La 

Estrella y Litueche, en el secano costero de la región de O'Higgins, consumió alrededor de 20 000 

hectáreas en sus primeras 48 horas. 

 Al 25 de enero había consumido un total de 49 156 hectáreas,  lo que lo convirtió en el segundo 

incendio más grande y devastador de los que exista registro en Chile, superando al que en 1999 

consumió 25 389 hectáreas en la localidad de La Rufina. El Gobierno anunció la extinción del 

incendio el 27 de enero, dejando un total de 50 mil hectáreas consumidas. 

La madrugada del 26 de enero de 2017, el poblado de Santa Olga, en la comuna de Constitución, 

se vio afectado por un incendio que lo destruyó prácticamente en su totalidad, afectando a mil 

viviendas, además de ser consumidas otras instalaciones como el cuartel de bomberos y el 

terminal de buses de la localidad.23 

 

 

 



 

 

 

 

El costo del mega incendio más destructivo en el siglo XXI 

La Corporación Nacional Forestal entregó  un balance final por la emergencia ocasionada por los 

incendios que afectaron al país, especialmente entre la regiones de Coquimbo y La Araucanía.  

Los siniestros, que dejaron más de mil damnificados, 11 personas muertas y la destrucción total de 

localidades como Santa Olga, tuvieron un costo total de $17 mil 404 millones, de acuerdo a la 

Conaf.  

Además, la entidad agregó que el incendio fue el segundo más grande del siglo XXI, afectando una 

superficie de 467 mil hectáreas.  

En particular, la corporación detalló que los días más críticos fueron los 26 y 27 de enero, ya que 

ese  periodo hubo temperaturas de 37,1° en Santiago, 37,3° en Curicó, 42,5° en Chillán y 35,2° en 

Valdivia.  

Entre otros puntos,  Conaf detalló que el 26 de enero hubo 120 incendios activos, entre Coquimbo 

y La Araucanía, de manera simultánea, siendo la Región del Biobío la que tuvo una mayor 

cantidad, con 62.  

Además, señaló que el incendio Las Máquinas, en la Región del Maule, hubo un siniestro que en 24 

horas consumió 100 mil hectáreas, lo que equivale 1,6 veces la superficie de Santiago. 

 

Reacciones  

Gobierno de Chile  

El Gobierno de Chile declaró «zona afectada por catástrofe» y «zona de catástrofe» con estado de 

excepción constitucional (específicamente, «estado de catástrofe») a las provincias de Colchagua y 

Cardenal Caro en la región de O'Higgins, y a las comunas de Cauquenes y Vichuquén en la región 

del Maule el 21 de enero; al día siguiente la medida fue ampliada a las comunas de Licantén y 

Hualañé en la región del Maule, y a la comuna de Bulnes en la región del Biobío. El 23 de enero, el 

estado de catástrofe fue ampliado a toda la región del Maule. 

 



 

 

 

Con motivo de los incendios, la presidenta de Chile, Michelle Bachelet, anunció el 23 de enero la 

suspensión de su viaje a Haití y República Dominicana, país donde se realiza la V Cumbre de la 

CELAC, reunión a la que asistió en su reemplazo el canciller Heraldo Muñoz. Al día siguiente, 

Bachelet viajó a Pumanque, una de las comunas más afectadas por la catástrofe. 

El 25 de enero, el Gobierno designó a tres ministros para viajar a las tres regiones más afectadas: 

para O'Higgins, el ministro de Agricultura, Carlos Furche; para el Maule, el ministro de Defensa 

Nacional, José Antonio Gómez; y para el Biobío, el ministro de Obras Públicas, Alberto Undurraga. 

El 26 de enero, el Gobierno extendió el estado de catástrofe a la totalidad de las regiones de 

O'Higgins, Maule y Biobío; posteriormente, el 27 de enero se decretó el mismo estado de 

excepción constitucional para La Araucanía. 

 

Aportes Privados  

Lucy Ana Avilés, chilena residente en los Estados Unidos, junto a su marido Benjamin Walton, 

donaron a través de su Fundación Viento Sur el arriendo del avión Evergreen 747 Supertanker, el 

cual arribó al país el día miércoles 25 de enero, a las 06:20, iniciando más tarde su labor con dos 

descargas de agua en la comuna de Hualañé (región del Maule). 

 La familia Luksic donó los fondos para el funcionamiento del avión por una semana más. A lo 

anterior se suma el aporte de Forestal Arauco que financió otros siete días de la aeronave, 

concretándose así un total de tres semanas de funcionamiento del avión en el país. 

Soledad Saieh y otros dos empresarios, a través de Desafío Levantemos Chile, realizaron una 

donación para arrendar el C-130 Tanker, un avión tipo Hércules con capacidad para almacenar 15 

toneladas de agua o retardante. 

La empresa multinacional The Coca-Cola Company anunció la medida de suspensión temporal de 

la publicidad de sus marcas dentro del territorio chileno para permitir la donación de tres millones 

de litros de agua a los damnificados del incendio forestal, además de comprometerse a donar 

otros quinientos mil litros para los voluntarios combatientes del incendio. 



 

 

 

Los canales de televisión realizaron campañas para recolectar fondos en ayuda de los 

damnificados. TVN y Mega realizaron junto al Hogar de Cristo y otros medios de comunicación la 

campaña «Juntos por Chile», que finalizó con una transmisión conjunta de ambos canales el 31 de 

enero.64 Canal 13 lanzó junto a Techo la campaña «Chile ayuda a Chile». 

La Fiesta de la Independencia de Talca se transformó en un evento solidario, cuyo objetivo es 

recaudar 400 millones de pesos para construir 100 casas en las comunas de Constitución, San 

Javier, Empedrado y Cauquenes. 

La gala del Festival de Viña del Mar 2017 también se convirtió en un evento solidario, gracias a la 

propuesta de la animadora chilena Marcela Vacarezza, en donde varios de los rostros de televisión 

y artistas invitados al certamen se sumaron a la iniciativa, subastando y rematando varios de los 

vestidos, joyas y accesorios entre otros elementos que fueron usados por ellos en la alfombra roja.  

El dinero recaudado fue en ayuda de las víctimas y damnificados del incendio, y a los bomberos y 

voluntarios combatientes de la tragedia. 

El cantante colombiano Maluma donó la totalidad del dinero recaudado durante su participación 

en el Festival de Viña del Mar 2017 a la fundación Desafío Levantemos Chile, para la 

reconstrucción de la localidad de Santa Olga y sus alrededores.70 

 

La novela del SuperTanker 

En un inicio, La Moneda y la Conaf cuestionaron el costo y efectividad del avión para el combate 

de los incendios, pero los afectados por el fuego lo consideraron el símbolo del control de las 

llamas. 

Los incendios que afectaron a la zona centro y sur del país ya están extinguidos, no así la polémica 

por el avión que ayudó en su combate: el SuperTanker.  

Esto, debido a que Lucy Ana Avilés, la filántropa que financió la venida de la aeronave, arremetió 

contra el gobierno por considera “muy caro” su costo, calificando como “repugnante la evaluación 

de la moneda.  



 

 

 

El Informe de la Nasa 

Según detalla El Mercurio, la empresa propietaria del avión, Global SuperTanker, lo ofreció en 

US$10 millones al Gobierno el sábado 21 de enero, después de haber sostenido conversaciones 

durante las 48 horas previas. En ese momento eran 65 mil las hectáreas quemadas en O'Higgins y 

El Maule y tres brigadistas de Conaf murieron en su combate.  

Las autoridades evaluaron los costos y beneficios teniendo sobre la mesa un informe de la NASA 

que decía que no era recomendable su uso ya que cualquier avión que descargue retardantes se 

vería afectado si opera en terrenos empinados o accidentados -como la geografía local- y con 

visibilidad reducida por el humo y cenizas.  

El 23 de enero, el director de la Conaf, Aarón Cavieres aseguró que los "aviones más grandes no 

sirven para combatir este tipo de emergencias" y respaldó sus dichos comparando con lo ocurrido 

con los C-130 brasileños probados en enero de 2014: "El agua llegó como una llovizna repartida en 

cualquier parte, sin ningún efecto (...) Fue una llovizna inútil". 

 

La figura de Lucy Ana Avilés  

Ese mismo día la empresaria chilena residente en Estados Unidos formalizó la oferta de financiar el 

SuperTanker a través de su fundación Viento Sur -anuncio que había realizado el sábado 20- y 

acusó a la Conaf de poner "mucha resistencia" y excesiva burocracia. 

 El avión llegó a Santiago el miércoles 25 de enero -cuando la superficie quemada ya había 

aumentado a 238 mil hectáreas-. A su arribo y posterior traslado al Grupo 10 de la FACh no asistió 

ninguna autoridad, sólo la prensa, que transmitió cada uno de sus despegues.  

Cavieres aclaró que analizarían la efectividad del superavión "en terreno" y se determinaron dos 

días de prueba. Finalmente su presencia se extendió por 19 días siendo financiado por Avilés, la 

familia Luksic y la Celulosa Arauco. 

 

Sin embargo la forma en que Avilés se ha expresado, no ha estado exenta de cuestionamientos y 

ha sido blanco de lo que ella calificó como "maltratos".  



 

 

 

Global SuperTanker ofreció avión en US$ 10 millones antes de 

donación de Lucy Ana Avilés 

 

"DISPONIBLE AVIÓN SUPER TANQUE incendios forestales", decía el correo electrónico que Dieter 

Linneberg envió a las 11:33 horas del sábado 21 de enero al Gobierno para formalizar la oferta que 

la empresa GlobalTanker venía planteando desde hacía 48 horas para traer a Chile a la mayor 

aeronave de combate de estos siniestros, el Boeing 747 SuperTanker. 

 Entonces, los incendios ardían sin control en O'Higgins y Maule, y tres brigadistas de Conaf habían 

muerto en Vichuquén.  

La propuesta planteaba un arriendo por 30 días y un costo diario de US$ 331.200, lo que en total 

arrojaba un gasto de US$ 9.936.000 ($6.349.104.000). Entre otras condiciones, Global SuperTanker 

pedía tener combustible para la operación y el regreso a EE.UU., agua o agentes retardantes y dos 

vehículos. 

Las autoridades comenzaron a evaluar los costos y beneficios de la oferta, considerando que en 

paralelo estudiaban arrendar helicópteros en EE.UU. y que sobre la mesa tenían dos documentos: 

un informe de la NASA, de 2009, que desaconsejaba el uso de grandes aviones cisterna en 

territorios como el chileno y el resultado de una prueba realizada en 2014 con aviones Hércules C-

130 en Biobío y Araucanía.  

Preparado para el Servicio Forestal de EE.UU., el texto de la NASA plantea que cualquier avión que 

descargue retardantes se verá afectado si opera en terrenos empinados o accidentados y con 

visibilidad reducida por el humo y cenizas. 

 "Un escenario con estas características afectará a los aviones de gran magnitud en un mayor 

grado y podría imposibilitar su uso efectivo", añade. Concluye que usarlas en estos territorios "no 

es recomendable", a menos que tengan espacio para maniobrar, un avión guía y vuelen sobre un 

terreno plano. 

 

Sobre los C-130 brasileños probados en enero de 2014, el director de Conaf, Aarón Cavieres, ha  



 

 

 

dicho que "el agua llegó como una llovizna repartida en cualquier parte, sin ningún efecto (...) Fue 

una llovizna inútil".  

Sin dar cifras, el ministro del Interior, Mario Fernández, confirmó estas tratativas, previas a que el 

lunes 23 de enero la chilena Lucy Avilés ofreciera financiar el SuperTanker -que finalmente aterrizó 

en Santiago el miércoles 25- a través de su fundación Viento Sur. 

 "Era una oferta bastante alta (...) Después de un par de días, una fundación ofreció pagar el 

importe del avión y traerlo en otras condiciones. Entre esa oferta de la fundación y el arribo del 

SuperTanker pasaron dos días, o sea, no hubo ningún retraso, fue súper rápido", planteó 

Fernández, ante las críticas que ha motivado el episodio. 

Entre el 21 y el 25 de enero, la superficie quemada aumentó de 65 mil a 238 mil hectáreas. 

 

El trato al Ilyushin IL-76 

Los chilenos vibraron con el trabajo del SuperTanker: siguiendo y aplaudiendo sus vuelos, 

grabando con sus celulares en terreno sus descargas y creando hasta helados en su honor.  

"Quizás en ese momento la evaluación que se hizo fue una evaluación con un lenguaje muy 

técnico y un lenguaje que no se hacía cargo de la emoción", reconoció este miércoles la ministra 

vocera de Gobierno, Paula Narváez, al revisar la experiencia y aseguró que en próximas 

emergencias se considerará la posibilidad de volver a usar este tipo de aeronaves. 

 La secretaria de Estado se refería también al trabajo realizado por el Ilyushin IL-76 -conocido 

popularmente como "El Luchín"- que junto con el SuperTanker combatió el fuego que se extendió 

desde Coquimbo hasta el Biobío.  

 

El avión ofrecido por el Gobierno ruso y que llegó a Chile el 30 de enero, tuvo una recepción 

absolutamente diferente de parte de las autoridades nacionales.  

"Estamos muy agradecidos por esta solidaridad, que es resultado de la red de amistad 

internacional", dijo el ministro de Relaciones Exteriores, Heraldo Muñoz quien llegó hasta las  



 

 

 

instalaciones de la Fuerza Aérea para darle la bienvenida a la tripulación. 

 

 

Las dispares despedidas 

El 12 de febrero, cuando ya los incendios estaban extinguidos casi en su totalidad, los brigadistas 

extranjeros que llegaron al país (246 en total) para colaborar en el combate de la emergencia, 

iniciaron su viaje de regreso.  

El canciller, junto a Narváez y el subsecretario del Interior, Mahmud Aleuy, encabezaron una 

ceremonia de reconocimientos a los 180 bomberos de la Unión Europea (España, Portugal y 

Francia).  

En contraste, el SuperTanker se fue un día después siendo despedidos por los mismos que lo 

recibieron: la prensa. "Hasta pronto Chile! Fue un honor ayudarlos", dijeron al partir los 

integrantes de la compañía estadounidense.  

 

Los privados son la solución 

Once personas muertas, tres mil damnificados y más de seiscientas mil hectáreas quemadas fue el 

saldo que dejaron los recientes incendios en nuestro país. Saldo en parte evitable si no hubiese 

sido por la tozudez de nuestras autoridades que, sesgadas por su ideología, menospreciaron la 

iniciativa privada en la contribución al bien común.  

La negativa por parte del Gobierno en un principio de aceptar la ayuda de personas como Lucy Ana 

Avilés, quien voluntariamente ofreció desembolsar una importante cantidad de recursos para 

financiar por una semana al famoso “SuperTanker”, demuestra la soberbia que se ha ido 

arraigando en las autoridades, para quienes al parecer las soluciones que ofrece el Estado se 

deben superponer a las privadas y siempre serán mejores a las que puedan aportar las personas. 

En este sentido, los ejemplos abundan, y particularmente en este Gobierno, que con su actuar 

pasado y presente ha demostrado que no cree en las personas a la hora de ofrecer soluciones y de  



 

 

 

aportar al bien común. Así lo ha dejado claro en materias como la educación, la economía y ahora 

en el combate de los incendios. Tal vez sea la oportunidad de recapacitar y recordar que el Estado 

debe promover la participación de los privados y no obstaculizarla, como lamentablemente se hizo 

al principio en esta tragedia. 

Por otra parte, se habría esperado otro tipo de respuesta por parte del Ejecutivo, tanto respecto 

de la tragedia misma, como una autocrítica por la evidente mala gestión. Todos los hechos 

demuestran que al inicio existió la negativa gubernamental de aceptar la ayuda de privados, 

empezando por el testimonio de Lucy Ana Avilés, que con documentos ha puesto en evidencia la 

lentitud y trabas que puso el Ejecutivo a la llegada del avión. Además, después de los 

desafortunados dichos del director de Conaf, Aarón Cavieres, los chilenos esperábamos al menos 

una disculpa pública y un agradecimiento por parte de la autoridad, no que siguiera justificando 

cosas que evidentemente no son reales. 

Existe un saldo positivo y otro negativo en los incendios que afectaron a Chile. Es positivo ver 

cómo la iniciativa privada, independiente de la magnitud de la ayuda, puede contribuir 

efectivamente al bien de la sociedad. Sin embargo, resulta lamentable volver a observar la 

inoperancia del Gobierno frente a una catástrofe. Al parecer, las más de quinientas personas 

fallecidas en el terremoto del 2010 no fueron suficientes para aprender la lección. 

 

Cartel del fuego: Empresas que operan con Conaf y Onemi son investigadas 

en España 

Tres empresas que se dedican al combate aéreo de incendios y que mantienen contratos vigentes 

con Conaf y Onemi fueron acusadas en España por cohecho y fraude. 

Un reportaje emitido por Ahora Noticias, de Mega, dio a conocer este caso conocido en Europa 

como el "cartel del fuego", conformado por las firmas Faasa Aviación, Inaer Helicópteros y 

Martínez Ridao, que se coludían para adjudicarse millonarios contratos en España, Portugal e 

Italia. 

 



 

 

 

Estas compañías acordaban que una de ellas ofreciera el máximo que estaban dispuestos a pagar, 

mientras que las otras un precio más elevado. 

Francesc Arabí, periodista que descubrió este caso, afirmó a Mega que "para ello era necesario el 

concurso y la complicidad de políticos y técnicos, los que tenían que valorar y adjudicar el 

contrato. Eran contratos que estaban hechos a la medida". 

 

Contratos con Conaf y Onemi 

Estas empresas comenzaron a operar en Chile en 2011, durante el Gobierno de Sebastián Piñera, 

cuando la Conaf licitó el ataque aéreo de los incendios forestales en las regiones de Chile con 

mayor de propagación. 

En aquella oportunidad Faasa e Inaer Helicópteros se quedaron con cuatro de estas regiones, 

mientras que en 2015, la Conaf contrató directamente a Martínez Ridao en Valparaíso y La 

Araucanía por un monto que llegó a los 760 millones de pesos. 

Así, los contratos entre las tres empresas investigadas y Conaf ascienden hasta los 2.000 millones 

de pesos al año, más un millón 800 mil pesos por cada hora adicional de vuelo en el caso de una 

emergencia. 

Eduardo Vial, director de Conaf entre 2010 y 2014, aseguró que "cuando asumí en la Conaf, Faasa 

ya era un actor que participaba de Conaf, estamos hablando de 2010, nunca nos saltó que ellos 

hubiesen tenido algún problema en ese tiempo y era una empresa, que como ya estaba 

funcionando en Chile hace tiempo, no habíamos tenido ningún problema". 

La Onemi también contrató de forma directa a estas tres empresas sin pasar por concurso público. 

 

 

 



 

 

 

¿Cuánto cobran las empresas del "cartel del fuego" por combatir los 

incendios? 

La Oficina Nacional de Emergencias (Onemi), a petición del diputado Iván Flores, envió un oficio al 

Congreso aclarando cuánto cobran, por hora, las empresas que combaten incendios en Chile. 

En la información detallan los cobros de Faasa Chile y Martínez Ridao, dos de las empresas 

fuertemente cuestionadas en España por corrupción, cohecho,y cohecho de funcionario público. 

En Chile, la fiscal Ximena Chong está llevando a cabo procedimientos para esclarecer posibles 

implicancias en Chile del denominado “cartel del fuego”. 

Cabe consignar que la empresa Inaer Helicopter, la otra indagada, no está presente en el 

comunicado, puesto que dejó de prestar servicios a Chile en el año 2014. 

 

Los cobros 

Los precios por hora detallados a continuación, corresponden a la temporada del 2016 a 2017 y, 

según consigna El Mercurio, están en dólares. 

Faasa Chile, empresa que mantiene 2 aeronaves, cobra entre US$2.500 y US$3.500 dólares sólo 

por operar una hora. 

Por otro lado, una hora de traslado de brigadistas tiene un costo de US$2.500 y, por hora de vuelo 

de un lugar a otro, facturan entre US$2.500 y US$3.500. 

En tanto, Martínez Ridao, con sólo una aeronave, cobra US$3.745 por la hora de operación y el 

vuelo de un lugar a otro, no realizando traslados de brigadistas. 

Estos rangos dependen de las características del servicio y del modelo del avión requerido. 

Cabe consignar que el gerente general de esta última empresa, Claudio Alcayaga, dijo que “esta 

compañía es absolutamente independiente, está constituida en Chile y es absolutamente chilena”. 



 

 

 

Las no cuestionadas 

Son otras 16 empresas que prestan servicios a la Onemi y que no se han visto cuestionadas, 

aunque algunas cobran más de US$7 mil dólares por hora de operación. 

En este sentido, una de las más baratas, con 3 aeronaves, es Aerokipreos, que factura US$1.972 

por hora de operación y de traslado de brigadistas. En tanto, cobra US$1.849 por hora en un vuelo 

de un lugar a otro 

Space Copters, con una aeronave, recibe US$1.900 por hora de ataque del fuego, US$1.800 por 

hora de traslado de brigadistas y US$1.700 por hora de vuelo de un lugar a otro. 

Por otro lado, entre las más caras se encuentra la empresa Air Lama Helicopters es una de las más 

caras, facturando entre US$2.450 y US$7.020 por hora de operación y de traslado de brigadistas. 

Por vuelo de un lugar a otro cobra entre US$2.000 y US$5.928. 

Los servicios de Asesorías CBP, con una aeronave, tienen un valor de US$7.350 la hora de traslado 

de brigadistas y de operación. Mientras, la hora de vuelo es pagada con US$6.825. 

Los precios de las prestaciones se vinculan directamente a lo que requirió la Onemi en la 

emergencia. 

 

Región del Bío Bío  

Diversos focos de incendios forestales se registraron en la región del Bío Bío, principalmente en las 

provincias de Concepción y de Ñuble.  

Por este motivo, hasta la zona llegó el ministro de Obras Públicas, Alberto Undurraga, para 

encargarse del suministro de recursos a los combatientes del fuego y permanecerá en la región 

hasta que terminara  la emergencia. 

 

 



 

 

 

Concepción y Penco amanecían  cubiertas de una nube de humo, debido a los siniestros que se 

registraban en los sectores Palomares y Cosmito de Concepción, en San Carlitos en la comuna de 

Tomé, en al menos seis sectores de la comuna de Penco y en la comuna de Florida. 

Mientras que en la provincia de Ñuble se registraban incendios principalmente en Bulnes y 

Quillón, donde hubo desaparecidos, 

Por su parte la Ruta Concepción – Penco y la ruta a Palomares se encontraban habilitadas, al igual 

que la ruta entre Chaimávida y Florida y la de Hualqui.  

 

Penco y Florida 

En la comuna de Penco se ha vivió la situación más compleja, ya que el fuego llegó hasta las 

cercanías de la planta de cloración de Essbio, luego de que avanzara el incendio que se inició en 

Palomares. 

Si bien se logró controlar el siniestro en parte de la ruta que une Concepción y Penco y evitar su 

propagación hacia la planta, las llamas alcanzaron a una bodega perteneciente a la Dirección de 

Vialidad, en la que se almacenaba material químico. Además, se debió evacuar viviendas en 

sectores como villa El Aromo, Santa Rosa y La Greda. 

La situación también fue compleja en Florida, debido a que permaneció por varios días fuera de 

control alcanzado los hogares de los pobladores del sector Roa  y arrasando completamente con  

una escuela.  

 

 

 

 

 



 

 

 

Balance Región del Bío Bío  

El intendente del Biobío, Rodrigo Díaz, detalló tras una reunión del gabinete regional, que el 

proceso de reconstrucción de la región requerirá un monto aproximado de 20 millones de dólares. 

"En términos generales, estimamos que el dinero que estamos requiriendo y que estamos 

ocupando para llevar a cabo esta tarea es en torno a los 20 millones de dólares", señaló Díaz, pero 

recalcó que esto no incluye la ayuda de carácter productivo, cuyo catastro aún está en proceso.  

El intendente regional detalló que la primera fase de reconstrucción tiene dos etapas. La primera, 

expuso, es "entregar ayuda alimentaria a la gente que ha sufrido afectaciones agrícolas". 

Especificó que son 1.187 las personas "que han sido catastradas con afectación agrícola, muchos 

de ellos tienen pequeñas plantaciones de bosques, muchos de ellos tienen actividad pecuaria, 

ganadera".  

"La segunda gran tarea tiene que ver con la limpieza de sitios", aseguró Díaz. Explicó que las 

personas ya retornaron a sus terrenos y, en una tarea conjunta con la Onemi y los ministerios de 

Vivienda y Obras Públicas, se han habilitado los sectores para habilitar la instalación de viviendas 

transitorias. 

Estas constan de 24 metros cuadrados con un baño añexo, "para que la gente pueda volver 

mientras realizamos el proceso de construcción de las viviendas definitivas".  

El intendente del Biobío señaló que esperan que las viviendas transitorias estén listas a fines de 

marzo, mientras que las definitivas deberían tomar el curso del año. 

 

 

 

 

 



 

 

 

http://www.t13.cl/noticia/nacional/incendios-forestales-situacion-por-region-23-01 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.24horas.cl/nacional/estos-son-todos-los-paises-que-han-comprometido-ayuda-por-

incendios-forestales--2283415 
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https://www.publimetro.cl/cl/nacional/2017/01/24/medios-internacionales-reportan-efectos-

incendios-forestales-chile.html 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.biobiochile.cl/noticias/sociedad/curiosidades/2017/01/27/bbc-news-recoge-a-traves-

de-un-video-el-devastador-incendio-en-santa-olga.shtml 
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https://noticias.terra.cl/mundo/un-total-de-44-incendios-forestales-se-mantienen-activos-en-

chile,8f9fd9db866ae2e2725ff32acaa1197by5sz9o71.html 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.latercera.com/noticia/imagenes-satelitales-la-nasa-revelan-magnitud-incendios-

forestales-zona-central-chile/ 
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http://www.forestal.uchile.cl/noticias/130671/entrevista-a-miguel-castillo-academico-experto-en-

incendios-forestales 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.chilevision.cl/matinal/noticias/pueblo-santa-olga-fue-arrasado-por-llamas-en-

incendio/2017-01-26/100323.html 
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http://www.latercera.com/noticia/sobrevivientes-santa-olga-relatos-incendio-feroz/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.biobiochile.cl/noticias/nacional/region-del-maule/2017/01/27/increible-antes-y-

despues-del-incendio-en-santa-olga-pueblo-de-constitucion-quedo-calcinado.shtml 
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http://www.emol.com/noticias/Nacional/2017/01/26/841943/Santa-Olga-la-localidad-forestal-

que-desaparecio-con-el-incendio.html 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.soychile.cl/Concepcion/Sociedad/2017/01/22/442606/Incendio-en-Florida-preocupa-

a-las-autoridades-compleja-topografia-dificulta-su-combate.aspx 
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https://noticias.terra.cl/chile/descontrolado-incendio-forestal-en-comuna-de-

florida,35c5c45c9c593410VgnVCM5000009ccceb0aRCRD.html 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.biobiochile.cl/noticias/nacional/region-del-bio-bio/2017/01/25/incendio-forestal-

afecta-al-sector-de-tapihue-en-la-comuna-de-florida.shtml 
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http://www.biobiochile.cl/noticias/nacional/region-del-bio-bio/2017/01/25/cuatro-focos-de-

incendio-se-mantienen-activos-en-florida-mas-de-3-500-hectareas-afectadas.shtml 
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Comunicados de Prensa  

 Senador Pérez emplaza al gobierno a respetar plazo del proyecto de Ñuble 

Región 

A raíz de la minuta de prioridades legislativas del gobierno el senador Víctor Pérez Varela 

hizo un llamado al gobierno a respetar los plazos y a asegurar la tramitación de esta 

iniciativa dentro de los próximos 5 meses. 

“Necesitamos que la nueva mayoría no explique porqué está dejando fuera un proyecto 

que fue apoyado casi por unanimidad en la sala”, indicó el parlamentario.  

Así mismo, el congresista indicó que “este gobierno se ha caracterizado por dar prioridad 

a leyes ideológicas y con fines partidistas demostrando una total desconexión con las 

verdaderas necesidades de la gente” 

Por este motivo, indicó que “No podemos permitir que la presidenta le cierre las puertas a 

la gente de Ñuble, toda su gente lleva años esperando este proyecto pero nuevamente se 

encuentra con una administración que prefiere apoyar el centralismo”. 

 

 Senador Víctor Pérez Varela “A siete años del terremoto este gobierno frenó la 

reconstrucción” 

“A siete años del terremoto y tsunami del 27 de febrero de 2010, lo que podemos concluir 

es que este gobierno frenó el avance de la reconstrucción y no avanzó en modernizar y 

mejorar los sistemas de protección del país”. 

Así lo afirmó el senador de la UDI, Víctor Pérez Varela, quien recordó que “el año 2013 al 

finalizar el gobierno de Sebastián Piñera el proceso de reconstrucción tenía más de un 

90% de avance y de haber continuado con ese ritmo en 2014 habríamos terminado con las 

obras”. 

El senador de la UDI añadió que “hoy la situación es que en la región aún existe una 

decena de viviendas sin construir, 16 colegios siguen trabajando en contenedores y obras 

que eran provisorias se transformaron en permanentes”. 

 

 



 

 

 

Junto con eso, “en materia de institucionalidad, este gobierno tampoco fue capaz de 

continuar la labor que se venía realizando y no concretó ninguna de las reformas 

planteadas a la Oficina Nacional de Emergencias”. 

Pérez Varela dijo que “este gobierno demostró que no está a la altura cuando el país pasa 

por una catástrofe, ya lo hemos visto nuevamente durante los incendios forestales que 

afectaron al país, lo que se agrava porque hay un desgaste en la administración del país 

que se nota en sus acciones, lo que ratifica la necesidad de un cambio”. 

 

 Senador Víctor Pérez Varela “Hay un frenazo en el mercado inmobiliario”  

“El frenazo del mercado inmobiliario refleja con claridad la incertidumbre económica que 

han generado las políticas del gobierno y que claramente están afectando a la clase 

media”, afirmó el senador de la UDI, Víctor Pérez Varela, al conocer los datos respecto al 

volumen de créditos hipotecarios gestionados por la banca durante 2016. 

De acuerdo a las cifras entregadas por la Superintendencia de Bancos, las operaciones de 

créditos hipotecarios creció durante 2016 sólo un 1,16%, la cifra más baja desde el año 

2001, cuando el país comenzaba a experimentar una crisis económica. 

En cuanto a montos involucrados en estos créditos hipotecarios, la expansión en 2016 

llegó al 9,8%, también la más baja desde 2009 cuando el país también se encontraba en 

crisis económica. 

“Todos estos datos reflejan que la economía con las políticas del gobierno no despega, por 

el contrario nos encontramos con señales de estancamiento que agravan la crisis que ya 

estamos viviendo en materia de producción, crecimiento y generación de empleo”, dijo 

Pérez Varela. 

El senador sostuvo que “es justamente el sector de la construcción uno de los motores de 

la economía, ya que es un sector con capacidad para generar puestos de trabajo y estos 

datos nos demuestras que hay un severo estancamiento”. 

Insistió en que “esto no es culpa de la economía mundial, esto es consecuencia de 

medidas y decisiones equivocadas que han tomado las autoridades y que insisten en un 

rumbo que provocará que el país siga perdiendo competitividad”. 

 



 

 

 

 

Sitio Web Senador Víctor Pérez Varela / 

http://perezvarela.cl/ 
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Redes Sociales / Twitter  
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Recortes Noticiosos Del Senador en Prensa 

 

http://www.cronicachillan.cl/impresa/2017/02/02/full/cuerpo-principal/6/texto/ 
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http://portal.chillanonline.cl/2017/02/01/senador-perez-emplaza-al-gobierno-a-respetar-

plazo-del-proyecto-de-nuble-region/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.biobiochile.cl/noticias/nacional/region-del-bio-bio/2017/02/02/no-entra-por-

sus-meritos-senador-victor-perez-reacciona-a-nombramiento-de-blanco-en-cde.shtml 
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